

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малаховой Татьяны Николаевны на тему: «Совершенствование механизма экологизации производственной сферы экономики на основе повышения инвестиционной привлекательности (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук в диссертационный совет Д 999.070.02 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Актуальность темы исследования, выбранной соискателем, не вызывает сомнений, так как экологический фактор оказывает все более сильное влияние на хозяйственную жизнь общества. Промышленное производство оказывает существенное негативное воздействие на окружающую среду. К сожалению, промышленные предприятия сосредоточены в крупных городах, являющихся промышленными центрами регионов страны. Таким образом в зоне негативной экологической обстановки оказывается большая часть населения. Этот факт еще более осложняет экологическую проблему и требует эффективного ее решения.

Автор диссертационного исследования предлагает рассматривать проблему экологизации экономики с позиции построения эффективных эколого-экономических отношений между промышленными предприятиями и государственными органами (стр. 8). С целью выбора наиболее эффективной схемы взаимодействия предлагается усовершенствованная автором методика оценки инвестиционных проектов. Она основана на расчете системного показателя, позволяющего выделять и отбирать проекты, которые имеют положительный эколого-экономический эффект для региона и носят стратегический характер (стр. 16).

Адаптация методики оценки инвестиционных проектов является актуальной задачей, однако считаем необходимым сделать некоторые замечания.

Во-первых, в автореферате на стр. 17 представлена авторская формула для расчета интегрального показателя эффекта. На наш взгляд, следовало бы более подробно расписать ее экологические элементы.

Во-вторых, на стр. 19 автореферата в таблице 6 на основании проведенных автором расчетов представлены данные об экологическом эффекте инвестиционного проекта для предприятия. Данную таблицу можно было бы дополнить прогнозом экологического эффекта для нескольких предприятий или совокупно для отрасли машиностроения в данном регионе.

Отмеченные замечания имеют рекомендательный характер и не снижают качество представленной работы.

Таким образом, считаем, что диссертационная работа отвечает требованиям ВАК РФ и п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Малахова Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Михеева Анна Семеновна,  
доктор экономических наук,

заведующий лабораторией экономики природопользования

ФГБУН Байкальский институт природопользования Сибирского отделения Российской академии наук

Подпись Михеевой А.С. заверяю

*A. Михеев*



*(Татьяна А.У.)*

Михеева Анна Семеновна,

ФГБУН Байкальский институт природопользования Сибирского отделения Российской академии наук

670047, респ. Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д.6

тел. (301) 243-36-76,

факс. (301) 243-47-53

e-mail: [info@binm.ru](mailto:info@binm.ru), [info@binm.ru](mailto:info@binm.ru)